

四川省彭州市低空经济“起飞”

“无人机+”，加出丰富应用场景

本报记者 宋豪新文/图

全国首个“无人机4S店”在这里投入试运营，全国首架用于山区邮政配送的无人机在这里升空，全国首个无人机适航公共服务平台在这里落地……这里就是逐梦“云端”的四川省彭州市。

彭州市无人机产业从解决“飞起来”入手，到现在逐步实现无人机“造出来”“用起来”，不断通过创新举措，拓展“无人机+”生态，推动低空经济向纵深发展。数据显示，彭州市低空经济产值从2023年的1.61亿元提升至2024年的2.75亿元。

飞起来——

从审批制到报备制

在四川省彭州市桂花镇，时不时会有型号不同、大小不一的无人机在空中盘旋、平移、悬停，进行着一系列试飞测试任务。这里有一个国家级民用无人驾驶航空试验基地——“天空之眼”。

彭州市位于成都平原西北隅，从海拔489米的平原区延伸到高达4814米的山区，巨大的海拔落差造就了“六山一水三分坝”的独特地形，为发展低空经济提供了广阔的试验空间。

彭州市依托空域干净、场景多样的资源优势，在桂花镇建立起包括测试测飞、反制验证、信息通信等10大功能基地、19大测试场景的“天空之眼”基地，累计吸引145家企业和科研单位入驻，场地、场景数量位居全国20个国家级试验基地之首。

“天空之眼”基地创始人周小明返乡创业之初，曾因找不到合适测试空域而四处奔波，直到2023年彭州市取得“川川6号”无人机专用空域作为测试空域，才让他的项目真正“飞”了起来。

如今，“天空之眼”基地还在全国率先实现了从审批制到报备制的空域改革——无人机飞行审批时限从7个工作日申请，变为只需提前半小时报备，无人机即可试飞，大大缩短项目落地周期。

周小明感慨：“这片低空，飞得快、飞得稳，离不开这座城市给予创业者的理解与支持。”越来越多年轻人正在奔赴彭州这片热土，把“飞起来”的梦想变成现实。

数据显示，空域管理实行报备制后，“天空之眼”基地日均飞行超200架次，空域使用效率提升5倍以上。

同时，彭州市依托基地集聚的无人机相关企业资源，积极探索低空安全能力建设，打造集侦查、识别、反制于一体的低空空域管理平台，目标识别率已达95%以上，为入驻企业提供高效、安全的飞行保障。

在“川川6号”这个半径5公里、海拔1200米的无人机专用飞行空域内，企业可以模拟高原、峡谷、城市建筑群等复杂环境，完成从公斤级到吨位级无人机的全场景测试。

造出来——

从制造基地到创新策源地

在“天空之眼”基地，入驻了一家名为深圳耐杰光电的企业。企业负责人陈伟辗转来到彭州市考察时，“天空之眼”尚处于初创期，但陈伟一眼就相中了这里地形丰富、空域便捷、无人机测试飞行架次多的优势。仅用一周时间，企业便完成了场地入驻、测试条件准备等工作。

从最初的搭帐篷，到后来拥有专属试验区，耐杰公司团队在雨夜中调试，在烈日下观测，持续攻关，经过不断创新，最终打磨出多光谱光电跟踪产品。产品集成多光谱成像与智能识别技术，可实现对半径3—5公里内“低慢小”目标（如无人机）的全天候监测，适用于城市安防、大型活动安保等场景。该产品在北京冬奥会等重大应用场景中表现优异。陈伟说：“在这片山谷中，我们不仅验证了产品，更验证了梦想。”

近年来，彭州通过“城区+郊区”“山上+山下”“基地+园区”协同联动发展模式，就近集成“生产制造基地+研发测试基地”，实现由测试测飞服务向生产制造产业链延伸。

依托产业链主企业，彭州构建起“航空动力+增材制造+高端再制造”产业体系，孵化160kg推力小型涡扇发动机研发生产项目，实现无人机动力系统国产化替代。

技术突破带来的不仅是产业升级，更是生态重构。彭州市联合成都科创投集团，在西部地区率先成立了低空经济发展基金，总规模30亿元，通过资本赋能吸引优质项目集聚，助推彭州从低空产业“制造基地”向“创新策源地”迈进。目前，这只基金已推动毫米波通信领域技术领先企业“智慧尘埃”、卫星通信领域企业“正成星网”等落地。

彭州市还打造了全国首个“无人机4S店”。与传统汽车4S店类似，这里不仅涵盖了无人机销售、维修、配件和信息四大服务模式，还增加了无人机保险、科

普教育、论坛活动等相关配套服务，目前已32家展示展销企业签约入驻，汇聚100余件先进装备。在这里，企业不仅可以采购全系列无人机和侦查反制产品，还能针对具体需求购买定制化解决方案，更能享受“即买即试”的一站式服务。

人才为产业发展注入活水。彭州市聚焦无人机“飞手培养难、人才缺口大”的行业短板，建成西南地区首批无人机驾校，开设专业训练、技能培训、科普教育等驾考科目，与电子科技大学、中国民航飞行学院共建实训平台，累计为全国输送3000余名专业人才。

用起来——

从“空中快递”到多元应用

物流配送、应急救援、设备巡检、政务服务、警务服务……在彭州市，无人机在众多行业和领域实现了场景应用。

2024年12月，彭州市白鹿镇姚家村村民们体验了“空中快递”。一架全自动化无人机搭载着邮件包裹，仅用8分钟就完成了原本需要40分钟的投递。“空中快递”的出现，使山区邮件投递效率提高80%以上。

目前，彭州在山区布局了50个低空物流节点，借助无人机实现“主城区—中心镇—行政村”三级配送全覆盖。2024年1月至今，累计配送飞行超6000架次。

无人机还“飞”入医疗领域。2024年4月30日，一架搭载着药品调配转运箱的无人机从彭州市人民医院城南院区平稳升空，飞往金彭西路院区，全程7公里的“生命通道”仅耗时6分钟。

燃气巡检也用上了无人机。今年5月13日，在彭州濛阳河畔，无人机当上了燃气管道“巡检员”。只见一架搭载着制冷型红外热像仪、泵吸式气体检测仪、探地雷达等设备的无人机，从一排排燃气管道上方掠过，开展智能巡检工作。

在应急救援场景中，无人机更是大显身手。今年2月，桂花镇鹿坪社区发生山体滑坡，按照预设航线巡查的无人机第一时间发现险情，通过搭载的热成像仪与气体传感器，精准识别受灾人员位置。在地质灾害预警、森林防灭火等领域，这套“空天地一体化”应急体系使隐患发现的及时性提升了80%。

政务领域的应用同样令人瞩目。在彭州市，7个复合翼无人机机库与7套多旋翼自动机库构建起“天空之眼”智慧政务系统，有效赋能交通治理、生态环保、应急救援、农林巡查、城市治理等多个领域。通过搭载不同吊舱设备，无人机可识别落石、裂缝、边坡沉降等道路隐患。此外，一旦突发自然灾害等紧急情况，系统可迅速响应、空中处置，有效提升山区道路管养效率和交通安全保障能力，让低空力量深入“毛细血管”。

今年新年伊始，桂花镇便民服务中心迎来了一位特殊“访客”——一架搭载着社保资料文件的无人机。它从磁峰社区出发，精准降落至此。低空政务服务专线“上岗”后，居民办事更加便捷。

彭州还创新低空智慧警务，构建“空中+地面”全时全域立体巡查网，用科技为平安加码。今年“五一”期间，针对山区路网结构复杂、人车激增、道路多急弯等实际情况，彭州公安交警在湔江路、彭白路等路段设置“彭警飞鹰”无人机执法严管区，每日按计划航线动态识别“龟速车”、分心驾驶、违法占道、随意穿插等易致堵行为，通过高空喊话提醒车主有序通行。

若发生轻微交通事故，“彭警飞鹰”无人机将通过高空取证和实时喊话引导涉事车辆快速撤离现场，并在后台利用AI实时绘制事故现场图，有效减少轻微事故造成的道路拥堵。

“无人机能做的事还很多，彭州将不断深耕‘无人机+’，拓展应用场景，大力发展低空经济。”据彭州市低空办相关负责人介绍，未来，随着eVTOL（电动垂直起降飞行器）综合测试中心的建成和“无人机+”生态的持续拓展，彭州将进一步推动低空经济规模化、体系化发展，在无人机技术研发与无人机安全管控等方向持续发力，聚焦安全保障、运行调度、制造集成、中试验证等关键环节，强化创新中心和成果转化平台建设，打造“技术引领、平台支撑、安全可控”的现代低空产业体系。

无人机在云海中穿梭，载人飞机迎着霞光翱翔，智慧系统在城市上空织就安全网络……彭州低空经济加速向纵深发展。



四川省乐山市沙湾区精准选派驻村干部

“专业对口” 帮扶精准

本报记者

宋豪新

清晨雾气缭绕，四川省乐山市沙湾区牛石镇安池村村民潘福玉正忙着打包蜂糖李，手机里不断传来订单提示音。“王书记帮我们直播卖李子，订单多得接不过来！”潘福玉笑着说。

不远处，安池村驻村第一书记王金丽正与投资方商讨悬崖酒店的施工细节。这一幕幕场景，正是沙湾区驻村帮扶工作的生动写照。

近年来，沙湾区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，先后选派212名干部扎根乡村一线，开设“第一书记”助农直播间20余个，带动实现农产品销售收入5000万元。从佛手柑产业园到生态茶园，从智慧农田到文旅新业态，一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的画卷正在青山绿水间徐徐铺展。

“张书记，我家佛手柑去年黄斑病全治好了，今年卖了十几万元”“下次再讲讲淫羊藿防虫技巧吧”……在沙

湾区太平镇绿化村的佛手柑基地里，区农业农村局选派的第一书记张振铭被村民团团围住。作为种植技术专家，他每月到田间地头授课。

这样的“专业对口”帮扶在沙湾区并非个例。2021年，针对安池村“手握旅游资源却吃不上旅游饭”的困境，沙湾区文化广电体育旅游局精准选派业务骨干王金丽驻村。

王金丽白天踏勘溶洞天坑，夜晚伏案规划，用3个月时间编制完成《安池村旅游发展规划》，积极争取区镇两级支持，引入投资5亿元的硝斗岩文旅项目，打造“探

洞+飞拉达+矿车”沉浸式体验业态，开通铜河游船航线串联库区风光，助力安池村火热“出圈”。抖音话题“探秘硝斗岩”播放量超500万次，昔日的“深山秘境”变身网红打卡地。王金丽驻村4年间，安池村集体经济收入从2021年“零基础”跃升至2024年40万元。

“我们根据村情村貌精准选派干部，让专业的人干专业的事。”沙湾区委组织部副部长杜嘉介绍，全区建立“资源禀赋、产业短板、人才需求”三张清单，将74个村分类为文旅、农业、资源等5种类型，精准匹配驻村干部专长。近年来，27名熟悉产业的干部进驻集体经济薄弱

村，15名文旅骨干扎根农旅融合发展村，以人岗相适最大限度助力乡村全面振兴。

近年来，沙湾区紧扣群众所急所需所盼的“小事”“难事”，开展承诺践诺活动，每名驻村干部每年至少研究确定3至5项民生实事内容，在村里公示并公开承诺，年底验收交账。2024年以来，全区92名驻村干部累计为村领办农产品代买、以买代帮、直播带货等实事403件，完成率达100%。

沙湾区还通过“硬制度+软关怀”，让干部“驻得下、干得好、有奔头”。《沙湾区驻村第一书记和工作队管理办法》出台，明确考勤、考核、奖惩等22项细则，建立“月调度、季督查、年考评”机制。2021年以来，27名实绩突出干部获提拔重用，15名履职不力者被约谈。

夜幕降临，安池村村委会里依然亮着灯，王金丽正在和村民们讨论今年文旅项目发展计划。在这片充满希望的土地上，驻村帮扶的故事必将更加精彩。